

В диссертационный совет Д 503.001.02,
созданный на базе Института законодательства
и сравнительного правоведения
при Правительстве Российской Федерации
117218, г. Москва,
ул. Б. Черемушкинская, д. 34

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Черемисиновой Марии Евгеньевны
«Правовой статус субъектов в сети Интернет» (М., 2020, – 30 с.),
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по научной специальности 12.00.01 –
теория и история права и государства; история учений о праве и государстве

Актуальность темы диссертационного исследования Марии Евгеньевны Черемисиновой обусловлено серьезным влиянием, которое современные информационные технологии оказывают на различные сферы отношений, в том числе и на правовое положение их субъектов. В связи с этим диссертант обоснованно полагает, что понятие и содержание правового статуса субъектов права в условиях его реализации в цифровом пространстве нуждается в уточнении. Она также обращает внимание на функционирование в сети «Интернет» специфических видов субъектов, не известных иным сферам отношений, таких как информационные посредники, организаторы распространения информации, информационные брокеры, новостные агрегаторы, майнеры, облачные провайдеры, операторы больших данных (с. 4). Кроме того, осуществление взаимодействия в сети «Интернет» всегда предполагает наличие посредника, а также существенное влияние технологической составляющей (с. 26). В связи с этим М.Е. Черемисинова видит цель своего исследования в том, чтобы разработать модель правового статуса субъектов в Интернете, отвечающую современным правовым, социальным и технологическим реалиям, и ставит перед собой комплекс задач, направленных на ее достижение (с. 6–7). Содержание автореферата позволяет утверждать, что в целом она справилась с их решением.

Уточнение целого ряда теоретических понятий и конструкций, таких как правовой статус, система прав и свобод человека, способы правового регулирования, правовой риск и др., применительно к современному уровню развития информационных технологий, несомненно, будет способствовать дальнейшему развитию теории права, совершенствованию правотворчества и правоприменительной практики.

Диссертационное исследование М.Е. Черемисиновой содержит ряд положений и выводов, которые обладают научной новизной и закладывают основу для последующих научных разработок в области теории права и отраслевых юридических наук с учетом реалий современного информационного общества.

Следует поддержать вывод диссертанта о том, что правовой статус субъектов сегодня формируется не только государственно-правовым регулированием, но и во многом определяется посредством договоров и иных способов саморегулирования, в том числе трансграничного (с. 9), а управление Интернетом осуществляется на основе принципа мультитейкхолдеризма (с. 15). Обосновано утверждение М.Е. Черемисиновой, что правовой статус субъектов в сети «Интернет» не может рассматриваться как отраслевой (с. 13). Можно согласиться с подразделением Марией Евгеньевной прав человека по степени влияния на них Интернета на три группы: традиционные права и свободы, которые теперь реализуются и в Интернете; права, которые могут рассматриваться как модификация традиционных прав в связи с их осуществлением в Интернете; права, появившиеся с внедрением Интернета и развитием отношений в цифровом пространстве (с. 13–14). Интересно наблюдение относительно совмещения субъектами отношений, развивающихся в сети «Интернет», различных правовых статусов, в том числе включающих частноправовые и публично-правовые составляющие (с. 16–18, 27).

Вместе с тем работа М.Е. Черемисиновой, как и любое новаторское исследование, не свободна от недостатков.

